

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

SERVICIO HISTÓRICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACIÓN
ARMARIO LEGISLA. PARLET. DOCUMENTO
50 211 3 26
NÚMERO DEL 1 AL



Redacción, Administración

y Talleres:

Trafalgar, 31 - Madrid

Año LIII.—Núm. 8.741

Madrid, martes 29 de marzo de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

EXHORTACION DEL JEFE DEL GOBIERNO

Con poco o mucho material, con pan o sin pan... ¡resistir para vencer!

CADA JORNADA DE RESISTENCIA Y TRABAJO ES UNA NUEVA POSIBILIDAD DE VICTORIA

BARCELONA, 29.—A las once de la noche se ha dirigido, por radio, al pueblo español el presidente del Gobierno de la República, doctor Negrín, quien ha dicho:

«Españoles: El que os habla, como jefe y en nombre del Gobierno, tiene derecho a exigir de vosotros que pongáis fe en sus palabras, ya que repetidamente, y en momentos más felices, os había presagiado, previéndolos, días de gran prueba, como los que en estos momentos estamos atravesando. El Ejército invasor ha emprendido una ofensiva violentísima, en la que pone en juego grandes masas de material bélico. Esta ofensiva, por la forma de realizarla, refleja, en realidad, la prisa angustiosa que tiene el invasor por modificar en su favor el mapa de España antes de que le asfixie la ola de indignación que se extiende por el mundo ante la criminal conducta de los agresores de los pueblos pacíficos, indignación que de día en día revestirá proporciones más arrolladoras. Pero en esta misma prisa de los que pretenden convertir nuestra patria en una colonia, radica el germen de su fracaso, porque nuestro glorioso Ejército, y junto a él todo el pueblo español, se encargan de convertir la prisa en pausa.

Nuestros soldados, es cierto, se han visto obligados a abandonar posiciones; pero lo han hecho después de haber opuesto una resistencia sobrehumana a los ataques combinados de la aviación, de la artillería y de los tanques extranjeros. El Ejército invasor ha podido comprobar que no es empresa fácil, cualesquiera que sean los medios empleados, arrollar a un Ejército como el nuestro, formado por españoles que defienden la dignidad y la independencia de nuestro país, y con ello, principios de derecho, de justicia y de paz, valiosos para todos los pueblos; principios que, no por desafiados en otra parte, dejan de tener en España su virtud impercedera.

El heroísmo de nuestros soldados y aviadores

En el Alto y en el Bajo Aragón, nuestros soldados, los soldados españoles, están llevando a cabo hechos que no desmerecerán de cuantos han quedado registrados en la Historia. Hasta la Prensa extranjera que nos es hostil ha tenido que reconocer con qué tesón, con qué bravura, el Ejército republicano ha soportado la avalancha de fuego de la aviación y artillería extranjeras; cómo nuestros soldados han hecho frente, impávidos, a los centenares de tanques de los invasores; cómo se han dejado aplastar por ellos antes de dejarles franco el paso. No ha sido sólo la resistencia la que ha encontrado el enemigo. El Ejército de la República ha luchado con tal heroísmo, que en algunos combates han quedado en nuestro poder prisioneros y tanques italianos.

Nuestros aviadores, los aviadores que no ametrallan mujeres ni niños en la retaguardia, sino que hacen frente en desigual combate a la aviación de la Italia y Alemania envían en gigantescas proporciones, escriben páginas de gloria poniendo freno en el aire a la obra de barbarie del enemigo. Todo nuestro pueblo vibra de orgullo ante estas gestas heroicas del Ejército, que demuestran que nuestros soldados saben hacer honor a su condición de españoles. Este heroísmo, esta abnegación del Ejército de la República, no son sino el reflejo de la voluntad de todo el pueblo español de hacer fracasar los planes del enemigo en nuestra patria. De esta voluntad participan todos los españoles honrados, todo cuanto hay de sano y de laborioso en nuestro país, porque todos ellos saben lo que significaría quedar reducidos a la vil condición de vasallos coloniales del fascismo italiano y alemán. Saben los trabajadores del campo y de la ciudad, los pequeños industriales, las clases medias, los intelectuales, saben lo que significa: no sólo la opresión, la ruina y la miseria, sino el aniquilamiento físico. Conocen las matanzas y las persecuciones llevadas a cabo en los países donde el fascismo se ha impuesto; en sus oídos resuenan las voces de los asesinados de la parte de nuestra España que nos ha sido arrebatada. Los vascos saben lo que el fascismo ha hecho en su país, donde todas las características tradicionales, tan queridas de ellos, han sido perseguidas. Los catalanes no ignoran que entre los propósitos de nuestros enemigos ocupa uno de los primeros lugares el eliminar brutalmente las libertades de su tierra alcanzadas con la República. De ello tienen ya conciencia por las medidas adoptadas en la zona fasciosa, donde se considera delito hablar la lengua vernácula. Esta convicción que tiene nuestro pueblo, de lo que significaría para él el triunfo del fascismo, hace que todos

los españoles se unan estrechamente para salir al paso.

Lucharemos sin desmayo, hasta vencer

El Gobierno recibe continuamente de todos los rincones de la España republicana, de las ciudades, y de los frentes, y de la retaguardia, testimonios de adhesión y estímulo para proseguir sin desmayo la lucha hasta la victoria. Estas adhesiones, estas iniciativas, estos ofrecimientos, constituyen caudal inagotable de energía, que el Gobierno recoge y sabrá infiltrar, porque puede y quiere demostrar a su pueblo que sabe ser un Gobierno de guerra, un Gobierno digno de él.

Se aumentarán los efectivos en nuestro Ejército, recogiendo las inestimables aportaciones de voluntarios que se le hacen. Los obreros especializados estarán encuadrados en Brigadas de fortificaciones, y así se creará una doble barrera de cemento y de soldados, contra la que acabe por estrellarse el enemigo de España, del mundo civilizado y de la paz.

Se procederá implacablemente contra los cobardes, contra los pusilánimes, contra los que no estén a la altura de la gesta magna que está escribiendo el pueblo español. En la lucha contra ellos, el Gobierno al frente, y yo a la cabeza de él. Entendemos que nuestra fuerza es inculcable: la confianza, el cariño del pueblo, que se le testimonian al Gobierno de la República por su conducta no lo tiene nuestro enemigo. En su retaguardia hay millones de españoles que no quieren ver a su patria en poder de extranjeros. Y en las filas de su Ejército, no sólo entre los soldados, sino también entre sus oficiales, se acrecienta el sentimiento patrio, el anhelo ferviente de que la República prevalezca por encima de todas las pruebas y que se asegure la independencia de España.

No es éste un Gobierno de pactos, componendas ni arreglos

Somos más que ellos, luchamos por una causa sagrada, y esto no puede quebrantarlo ni el acero ni la pólvora que reciben del extranjero como pago de su traición. Y a este pueblo que nos alienta y anima, el Gobierno le asegura que ratifica en todo su vigor la declaración hecha ante las Cortes, según la cual no es éste un Gobierno de pactos, componendas ni arreglos. El encargo que recibí al encargarme de defender la independencia de la patria lo cumpliré el Gobierno sin una vacilación, sin una flaqueza, firmemente, y ello no sólo por un juramento de hacer honor a un compromiso contraído, sino porque está convencido de que persistir en la defensa de la patria es vencer.

La situación militar es difícil, no trato de ocultarlo; pero la dificultad no es, por fortuna, invencible. ¡Resistir! Las dos naciones extranjeras que han provocado primero la contienda civil española y la han convertido luego en guerra de invasión tratan por todos los medios a su alcance de llenar etapas. Tienen prisa por acabar con la independencia española, convencidos, como lo estamos nosotros, de que el tiempo juega en contra de ellas. Cada día de resistencia es un día que se gana para España. Las seguridades que el Gobierno ofreció a los combatientes en orden al material no son vanas. Si hay resistencia, habrá material, o dicho más exactamente, si resistimos, obtendremos la anhelada victoria.

Una sola orden en cada conciencia: resistir. Orden tanto más sagrada cuanto que es el mandato de la patria española en estos momentos de prueba. Hablo por igual a todos los españoles: a los que combaten en el frente y a los que combaten en la retaguardia. ¡Resistir! L. orden es terminante. Tiene que ser puesta en curso toda nuestra capacidad de sacrificio, con mucho o poco material, con pan o sin pan. ¡Resistir! El soldado en el frente, el obrero en el taller, la mujer en el hogar, el niño en la escuela, han de resistir. Con cada día de resistencia introducidos en el plan del invasor una perturbación, que trata de vengar aumentando la violencia de los bombardeos aéreos de las ciudades abiertas y busca romper la moral del pueblo español.

Cataluña se salvará y contribuirá a la salvación de España

Espectula con la idea de que el pueblo catalán no es apto para reproducir la te-

Todas nuestras energías morales y materiales están convocadas con apremio y, a la vez, con esperanza

haz resistencia del pueblo madrileño. Nuestra fe es la contraria: confiamos en el heroísmo con todos los pueblos de la Tierra, de igual modo que estamos seguros de la inexorabilidad de Madrid. Cataluña anhela su destino, y este destino sólo tiene posibilidad de cumplirse dentro de una España independiente y republicana. La raíz íntima de Cataluña está nutrida de sus ansias liberales. No han sido hechos ella ni sus hijos para la servidumbre colonial. Los ejércitos invasores la encontrarán resuelta, con una resistencia unánime y vigorosa, y en esta resistencia Cataluña se salvará y contribuirá al salvamento de España.

Todas nuestras energías materiales y

morales están convocadas con apremio, pero a la vez con esperanza. Los esfuerzos de Cataluña no se perderán, como no se han perdido cuantos esfuerzos llevan hechos los demás españoles. Hemos necesitado de todos ellos para que el mundo circundante situara la guerra española en su plano exacto. Las democracias de Europa no han querido o no han podido ahorrarnos sufrimientos. Nos negaron aquello que estábamos necesitados para rendir la insubordinación, y su negativa nos impuso tremenda contribución de sangre, y ha tenido como último resultado esta guerra de invasión, que es, además, una amenaza cierta para la paz de Europa. La defeción de las de-

moocracias europeas ha reportado daños incalculables a nuestra patria, daños que resultan pequeños junto a los que sufrirá Europa si, como es legítimo esperar, no se resuelve a salir del círculo de los temores y de las vacilaciones. Esta esperanza, que no es ya sólo española, sino universal, no puede frustrarse en España. Estamos decididos a prolongar la resistencia. Nos sentimos fuertes y serenos. Le pedimos a los combatientes, heroísmo; a la población civil, confianza. Cualquiera que sea la prueba o que el invasor trate de agredirnos para disminuir nuestra resistencia, el Gobierno conserva aún íntegro el temple con que nació. Se mantiene fiel a los anhelos populares, se propone vencer, y como está seguro de la movilización de recursos materiales y energías del pueblo, venceremos.

El trance es apurado. Pero no es, por fortuna para nuestra causa, más ni menos apurado que otros trances dolorosos que fueron superados. Lo será también el presente. Se impone un esfuerzo colectivo a la dificultad y rescatemos la tierra perdida, que clama porque desista la sea devuelta la independencia. Cataluña nos ayudará con su brío y su espíritu liberal a conseguir esa reconquista. Su nervio viril, el proletariado y la clase media, han hecho de antiguo la resolución inquebrantable de no ceder a la ambición de los invasores. Cataluña dará la orden de resistir. Que la España leal reproduzca su firmeza. Al heroísmo de los soldados ha de corresponder el heroísmo de los obreros, y los picos y palas deben facilitar el trabajo confiado a los fusiles. Que el anhelo se manifieste rápido y decidido; en suma: que todo el valiente pueblo leal prometa energicamente, sobre el frente donde se lucha por la victoria, resistir resistir y resistir: crear, crear y crear. Por cada jornada de resistencia y trabajo conseguimos una nueva posibilidad de victoria.

¡Traidor el que deserte de sus deberes; traidor el que se le desmaye la voluntad; traidor el que profiera una palabra desalentadora!

Resistir y perseverar es vencer

No puede haber más que una pasión: la de vencer. El Gobierno dice a todos los españoles: ¡Adelante en la resistencia a los invasores! ¡Perseverancia en la defensa de nuestra resistencia! ¡Resistir y perseverar es vencer! En la resistencia, el Gobierno sabe que no hay ningún sacrificio estéril; cada semana, cada día que ganemos, podemos mejor compensar el desequilibrio de material en relación con el enemigo. Desde que os hablé afirmados que las perspectivas en punto a nuestro fortalecimiento bélico eran halagüeñas, hasta hoy, las potencialidades del Ejército de la República han aumentado considerablemente. Sin ello, la resistencia actual no hubiera sido posible. Sólo en material aéreo no hemos podido seguir el ritmo lo suficientemente acelerado para evitar el predominio de los enemigos; pero yo os aseguro que también llegaremos a la igualdad.

Centenares y centenares de jóvenes aguardan con ansia dolorosa a que esté pronto el aparato que ha de permitirles el prestarse a batir a italianos y alemanes. Y ahora, a aquellos extranjeros que aún se aferran en cerrar los ojos a la evidencia, a los mismos que negaban la llegada de aviones alemanes e italianos; a los que se mostraban incredulos a nuestras denuncias de la actuación de ejércitos regulares italianos, de formaciones germanas, que con eufemismos, farsas o se han dado en llamar "tropas voluntarias"; a los que con hipocrita desenvoltura nos han acostumbrado a la expresión del "submarino desconocido", para escurrir obligaciones y compromisos ineludibles; a los que creen culpados por generación espontánea los enjambres de aviación enemiga, yo les digo que si no lo conocen por sus propios servicios de información, que lean y comprueben las denuncias concretas que sobre la llegada de material bélico formulaba hoy mismo nuestro ministro de Defensa Nacional, que reflexionen que los barcos alemanes en Bilbao han descargado cañones de 28 centímetros, que en Pasajes han descargado artillería gruesa moderna, que empleaban a lo largo de la frontera hispano-francesa, que han llevado a Melilla y a otros sitios material potente filo de large alcance.

Que reflexionen, repito, si es que ese material creen que ha de llevarse para combatir en los frentes de Aragón, Levante o Andalucía, o si creen que los té-

nicos alemanes que vienen a instalarse definitivamente con sus familiares se han desplazado en plan de asentamiento definitivo sólo para asegurar el triunfo de los fasciosos.

Nuestra lucha no es una guerra civil; España, al defenderse, defiende al mundo entero

Repetámoslo una vez más, por si quieren entenderlo: Nuestra lucha no es una guerra civil, es una defensa contra la invasión extranjera en España. Error grande el de los fasciosos si creen que su triunfo sería el de Franco y el de sus falanges. No. El triunfo del enemigo significaría ofrecer, como epítagos para una próxima guerra, a generaciones de la juventud española, que habrían de inmortalarse en tierras extranjeras en aras de intereses germanos e italianos; significaría entregar nuestras explotaciones, nuestros campos y ciudades, que serían feudos de los invasores, de los nuevos señores; significaría una incisa servidumbre de nuestro pueblo esclavizado por quienes, engañados en la creencia de una soberbia intolerable, engredidos por los entusiasmos totalitarios, sienten en su intimidad un profundo desprecio por los pueblos que en su grandeza y nobleza y con sus virtudes nunca lo acertarán a comprender.

Lo que en España se ventila no es una pugna de ideología. Nuestra tierra se ensangrienta como preludio, que sin el esfuerzo de nuestro pueblo sería decisivo, de una disputa por la hegemonía de Europa primero y del mundo después; y sean cuales sean nuestras concepciones políticas y sociales, sea cual sea el giro que tome nuestra Patria, todo hombre que sienta el orgullo de su nación y raza no puede por menos de alzarse contra aquellos que, considerándose un nuevo pueblo escogido, quieren someter a los demás a vasallaje. Por esto España, defendiéndose, defiende al mundo entero.

¡Fe en la victoria, españoles! España no se deja dominar; España no se entrega, y un pueblo que no se entrega no puede ser vencido. La conducta de España es un ejemplo para el mundo entero, y en todas partes se sabe ya que a nuestra suerte está ligada la suerte de los países libres y pacíficos, amenazados por la invasión del fascismo.

Que algunos países no olviden que si las batallas que libra hoy el pueblo español no fueran adversas a sus resultados positivos, tendrían a sus espaldas un ejército de un millón de hombres, dispuesto para atacarlos. El mundo está a nuestro lado. Millones de hombres y mujeres de todos los países siguen con ansiedad el curso de nuestra lucha.

La causa de España afecta hoy a la vida de todos los demás países. Seamos todos nosotros dignos de la admiración que se testimonia, de la confianza que se tiene por doquier en nuestra victoria; mostremos al mundo una noble emulación para salvar a nuestro país, apostando cada cual a cubrir el puesto más necesario, demostrando nuestra inquebrantable decisión de vencer. Millones de seres de todo el mundo se sienten esclavizados por el ejemplo de España.

¡Todos a la lucha! Movilicemos todas nuestras energías. Oficiales y jefes del Ejército; recordad que seguís las tradiciones de los héroes que en el pasado supieron destrozar a los invasores. Comisarios de guerra; sois en el Ejército los intérpretes de la causa humana, puesto que defendéis nuestro pueblo. Continúa como hasta aquí vuestro brillante historial abnegado y heroico. Soldados; proseguid vuestra defensa heroica de la tierra de España. ¡Resistid, resistid, resistid! Vuestro Gobierno os dará medios para ello y para atacar después y destruir al enemigo. Españoles; seguid en el triunfo. ¡Adelante! ¡Viva! ¡República! ¡Viva España!—(Febus.)

DIVISIONES DE VOLUNTARIOS

Ha sido patrocinada por el Gobierno la idea de la J. S. U.

VALENCIA, 27.—Los obreros de la fábrica de guerra número 7 han acordado regalar un banderín al primer batallón que se constituya de las Divisiones de jóvenes voluntarios.—(Febus.)

UNA NOTA DEL GENERAL MIJAJA

El general Mijaja entregó a los periodistas la siguiente nota:

«El ministro de Defensa Nacional da el máximo de facilidades para la formación, alojamiento y abastecimiento de las dos Divisiones que organizan las Juventudes Socialistas Unificadas. En este sentido ha telegrafado al general jefe del Ejército del Centro.»

Teléfonos de EL SOCIALISTA: 48720, 48722 y 48729.

NOTA DADA POR EL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

MAS DATOS ACERCA DE LOS FRUTOS DE LA CINICA FARSA DE NO INTERVENCION

Los servicios del Ministerio de Defensa han podido recoger y comprobar nuevos datos sobre la participación de elementos extranjeros en la guerra de España. Los datos, muy incompletos, que se refieren sólo a las últimas semanas, son los siguientes:

Personal de aviación.—El 27 de febrero salieron de Totow, junto a Stralsund, 28 aviones alemanes para España, utilizando dos Junkers 86, que en viaje directo llegaron a Burgos; el 28 marcharon en vuelo directo a Portugal, desde donde pasaron a la zona facciosa, 80 pilotos alemanes de la escuela de aviación de Magdeburgo; el 19 de marzo partieron del aeródromo Zellsdorf 54 aviones, también alemanes; en la actualidad estudian en la escuela de aviación de Lüneburg 85 individuos, que este mismo mes serán enviados a España.

El día 16 entró en Sevilla el "Franco Faccioso", que conducía 250 aviones italianos, tropas y material; el 2 de marzo atracaron a los muelles de la ría de Bilbao barcos con tropas alemanas. Antes de desembarcar éstas, los curiosos que se encontraban en las proximidades del sitio de ataque fueron obligados a retirarse; el 10 de marzo llegaron a Cádiz los buques mercantes españoles "Andraca", "Andraca-Mendi", "Julia-Mendi" y "Júpiter", escoltados por dos destructores italianos y por varios aviones, y el 11 arribó al mismo puerto el buque hospital italiano "Trieste". Los cuatro barcos referidos traían 4.500 soldados de Infantería, 500 "camisas negras", 90 con el emblema de Aviación, 200 artilleros y algunos choferes, todos italianos. Descargaron unos 15 aviones de caza, 3 de bombardeo, 5 tanques grandes, 10 pequeños, 4 ambulancias sanitarias, 3 camiones cisternas para petróleo, 8 chassis de camión grande, 300 de aviación, de enorme tamaño, y muchas cajas con cañones ligeros, ametralladoras y proyectiles. Asimismo, los destructores italianos que habían prestado servicio de escolta desembarcaron bastantes cajas del mismo material. El 16 llegó a Cádiz el buque español "Mar Negro", escoltado por el destructor "Velasco" y un buque minador con material de guerra, también de procedencia italiana; el 19, un buque de guerra italiano desembarcó en Cádiz cartuchería de fusil.

El día 11 fundaron en Algeciras dos barcos mercantes italianos, de los que desembarcaron 71 técnicos militares, los cuales salieron seguidamente para Zaragoza. Los días 11 y 13, el correo de Ceuta condujo a Algeciras tropas moras. En la segunda de estas expediciones llegaron 240 muchachos, de unos dieciséis años, destinados a los frentes. Es de advertir que aún prosiguen los facciosos reclutando indígenas en la zona francesa de Ma-

ruecos. El 6 de marzo llegaron en camiones, a Alcazarquivir, procedentes de Moxerah, 300 indígenas pertenecientes a las cabillas francesas de aquella región y los cuales fueron alistados en el grupo de regulares.

El día 11 de marzo, a las ocho, entraron en Cádiz dos mercantes italianos, que descargaron 40 camiones de gran tonelaje con maquinaria, material de aviación y municiones.

En Bilbao, tres barcos alemanes descargaron cañones desmontados de 28 centímetros. Todas las semanas llegan expediciones de municiones de artillería de la misma procedencia. Este tráfico suele protegerlo el crucero alemán "Emden". Los puertos del norte de España son ahora utilizados en gran escala para la descarga de material de guerra alemán, con el que vienen muchos artilleros y técnicos. A Pasajes llegaron 30 piezas de artillería, modernísima, para emplazarla en sitios estratégicos a lo largo de la frontera franco-española, donde se verifican a toda prisa obras de fortificación. Muchos alemanes de los que llegan al Norte traen consigo a sus familias. Sólo en Pasajes han desembarcado ya las familias de 300 oficiales alemanes.

En villa Aihucemas, un barco alemán dejó 18 jefes y tres baterías del 11.5, que están instalando en Morro Viejo; el 6, arribó a Ceuta un mercante alemán, que descargó gran cantidad de municiones, que fueron trasladadas en los días siguientes al correo de Algeciras. El 17, el buque alemán "Porto" desembarcó en Sevilla material de guerra; el 20, hizo lo mismo el "Catania", de la misma nacionalidad. En Motril; el 7, se registró en Larache la presencia de siete militares alemanes procedentes de Tetuán, los cuales salieron veinticuatro horas más tarde para Alcazarquivir. Parece que se trata de técnicos que tienen el encargo de estudiar y reforzar la defensa de la frontera franco-española de Marruecos, hacia la cual se están enviando bastantes tropas de Marina.

Marina.—Italia acaba de enviar a las costas del Mediterráneo 20 "vedettes", de 12 metros, provistas de dos motores "Isotta Fraschini", de 500 caballos. Estas embarcaciones, que alcanzan velocidades de 85 kilómetros por hora, están armadas de dos tubos lanzatorpedos de 250 kilos. Salieron de Italia en grupos y se destinaron al hundimiento de los navíos que aprovisionan a la España republicana. Arbolan pabellón rebelde.

En Cádiz, junto a Punta de Fraile, ha sido advertida la presencia de dos flotillas de submarinos: una de tipo pequeño y otra de tipo grande. Las tripulaciones, que son por entero alemanas, no usan uniforme.

EL APOYO AL GOBIERNO

SINDICATOS Y PARTIDOS DEL FRENTE POPULAR LO DARAN SIN RESERVAS

BARCELONA, 28.—El presidente del Consejo, doctor Negrín, ha reunido esta mañana a los representantes del Frente Popular y de las Centrales Sindicales. Estuvieron delegados de todos estos organismos. El jefe del Gobierno dio cuenta de la situación en un amplio informe, haciendo ver que su carácter crítico aconseja una serie de medidas que, por parte

del Gobierno, han sido ya acordadas; pero que necesitan el conocimiento y el apoyo de las organizaciones del Frente Popular y de las Sindicales. Fundamentalmente expuso el camarada Negrín la imperiosa necesidad de secundar los planes del Gobierno con un trabajo intenso en las industrias de guerra y en la producción de materias primas, en los transportes, en las fortificaciones, en el alistamiento de voluntarios y con una vigilancia celosísima de la retaguardia, cuya moral importa mucho que no sea quebrantada por las maniobras de los derrotistas.

El Gobierno—añadió—se siente seguro de que, contando con la energética colaboración de las clases trabajadoras y de la ciudadanía liberal de los republicanos, las condiciones de lucha se modificarán a favor de la República.

Los delegados hicieron diversas indicaciones al presidente, que éste anotó, para llevarlas a la práctica, y ofrecieron con todo entusiasmo secundar la obra del Gobierno con los sacrificios que sean precisos hasta conseguir el rendimiento y la disciplina que la gravedad de las circunstancias requieren.

Para darle forma a esta colaboración se reunirán esta tarde las Delegaciones sindicales y del Frente Popular.—(Febus.)

UN ACTO EN BARCELONA

"Estamos en momentos graves, pero no desesperados"

BARCELONA, 28.—En el cine Atlántida se ha celebrado una asamblea de información del Partido Socialista Unificado de Cataluña (distrito de la Armonía, del Palomar). Lo interesante de dicho acto ha sido el discurso que ha pronunciado el camarada Vidella, consejero de la Generalidad, quien ha dicho que los momentos son graves para Cataluña y para la República; pero que, contra los derrotistas y los pesimistas, puede asegurarse que no son momentos desesperados.

Con frecuencia—sigue diciendo—los antifascistas de Cataluña y de España nos hemos reclinado en nuestro punto de mira particular, sin un pensamiento que nos uniera a todos; cada uno hacía la guerra a su manera y con vistas a sus intenciones inmediatas y ulteriores. Esto nos ha hecho mucho daño en el extranjero y—esto hay que repetirlo ahora que tanta gente comprende ya lo que nuestro partido venía diciendo desde hace mucho tiempo—, sin pensar que nuestra guerra es la guerra de la independencia nacional. Para ganarla, es precisa la unión de todos.—(Febus.)

LEY DEL EMBUDO

COMO LE PLACE A CHAMBERLAIN, A PLYMOUTH Y A SUS COMPINCHES DE ROMA LA NO INTERVENCION

ROMA, 27.—El periódico "Informazione Diplomatica" se ocupa hoy de la activa propaganda que realizan en Francia los partidos de izquierda en favor de la España republicana.

Dice que los círculos responsables italianos observan atentamente la campaña de los partidos de izquierda franceses, simpatizantes de la anulación de la política de no intervención en los asuntos de España, y agrega que si las fuerzas del Frente Popular francés interviniesen de una manera eficaz en el asunto, seguramente, una gran repercusión y podría comprometer la paz en el continente europeo.—(Fabra.)

PARIS, 28.—Comunican de Roma que se ha publicado un comunicado oficial en el que el menor recato se da cuenta de la participación de las tropas fascistas italianas en la invasión de España.

El comunicado ha sido publicado por la Agencia oficiosa Stefani, está fechado en Salamanca y dice: «La participación de los Cuerpos del Ejército Italiano, cuyo objetivo constituye la línea del río Guadalupe y más allá, ha costado 29 oficiales y 253 "legionarios" muertos, 23 oficiales y 1.349 "legionarios" heridos y 33 desaparecidos.—(Fabra.)

LONDRES, 28.—El presidente del Comité de no intervención, lord Plymouth, ha convocado al Subcomité para el día 31, a las once de la mañana. La reunión se celebrará en el Ministerio de Relaciones Exteriores, y, según la convocatoria, se tratará de la toma en consideración del Plan británico sobre retirada de voluntarios extranjeros y la concesión de los derechos de beligerancia al Gobierno de la República Española y al general Franco.—(United Press.)

CONTRA EL TERRORISMO

SIGUEN LAS PROTESTAS POR LOS BARBAROS BOMBARDEOS DE POBLACIONES CIVILES

BARCELONA, 28.—En la Presidencia de la Generalidad continúan recibiendo numerosos telegramas y cartas de toda Cataluña y del resto del territorio leal, de adhesión a Companys, y protestando por las criminales agresiones de la aviación facciosa contra Barcelona y demás ciudades abiertas.—(Febus.)

BARCELONA, 28.—El alcalde ha recibido un radiograma del re Estocolmo, en el que le dice:

«He recibido su telegrama. Tomamos parte sincera en los sufrimientos que padece y soporta la población de Barcelona, y expresamos también nuestra indignación ante esos crímenes contra toda suerte de derecho humano, tales como estos ataques aéreos contra poblaciones civiles. Tenga la certidumbre de nuestra profunda simpatía.—(Febus.)

LONDRES, 28.—Los rebeldes de Salamanca han contestado a la nota británica sobre los bombardeos de Barcelona y de otras poblaciones civiles

POLITICA FRANCESA

LOS TRABAJADORES DE TODO MATIZ EXIGEN LA APERTURA TOTAL DE LA FRONTERA ESPAÑOLA

CAEN, 28.—El secretario general de la C. G. T., camarada Jouhaux, ha pronunciado esta tarde en esta ciudad un discurso en el que trató de la política financiera y pidió el establecimiento del control sobre los cambios y la nacionalización de los "trusts".

Se ocupó también de la actitud del proletariado francés, y dijo que para barrer al fascismo amenazador en el interior de Francia los obreros no se conformarán con ir a la huelga de brazos caídos, sino que irán a la huelga general activa.

Después se ocupó de la situación internacional y ratificó su adhesión a la seguridad colectiva. Habló del conflicto español, y dijo que el pueblo español no necesita soldados, lo que ha de entregarse los propios.

Terminó diciendo que en el suelo de España se juega la suerte y la paz del mundo.—(Fabra.)

PARIS, 28.—Ayer, domingo, se celebraron, en provincias y en la región parisiense, importantes concentraciones y mítines de los trabajadores republicanos.

POLITICA BRITANICA

EN ROMA AGRADECEN MUCHO A CHAMBERLAIN SU CONSENTIMIENTO A LA INVASION DE ESPAÑA

LONDRES, 28.—El «News Chronicle» publica un artículo, en el que dice: «Las victorias del rebelde Franco es una cuestión de muchísima importancia para Mussolini y Chamberlain por las siguientes razones: Porque Mussolini quiere terminar el acuerdo con Londres antes del 3 de mayo, fecha de la visita de Hitler a Roma, y porque Chamberlain desea que las tropas italianas se retiren de España antes de la firma del Acuerdo.»

En el mismo periódico se publica otro artículo, firmado por Cunnning, en el que se muestra inquieto por la acogida de la Prensa italiana a las palabras de Chamberlain sobre Italia, y reproduce la parte en que Gayda se felicita, en el órgano de Mussolini, de que Chamberlain haya reconocido que Italia seguía fiel a los compromisos del Comité de no intervención.

—agregará Chamberlain, como espera Mussolini, un sustancioso empréstito para explotar Abisinia, restaurar la ruina económica del régimen fascista y dar un poco más de fuerza y permanencia al eje Roma-Berlín.—(Fabra.)

LONDRES, 28.—La atención de la Prensa inglesa se concentra esta mañana en la cuestión del Mediterráneo, y da informes relativos a las negociaciones del Gobierno de Chamberlain con el de Mussolini. La Prensa derechista refleja el deseo de que el conflicto español termine prontamente, para de esta forma evitar conflictos internacionales que están en el ambiente. En los periódicos derechistas se

democratas, socialistas y comunistas reclamando la apertura de la frontera con España republicana.

Estos actos se celebraron, entre otras ciudades, en Auvernia, Niza, Cannes, Toulouse y Burdeos. En esta población, después del mítin organizado por el Frente Popular, varios millares de personas se manifestaron en las calles.

Los obreros y empleados del aeródromo de Le Bourget han publicado una declaración exigiendo la apertura de la frontera.—(Aima.)

PARIS, 28.—En el barrio parisino de Pont-Baudry, en la segunda vuelta de la votación, el comunista Carou fué elegido consejero municipal por 1.838 votos contra el candidato fascista del partido social francés, que obtuvo 1.126.

En Pantin, en el extrarradio de París, el comunista Landry fué elegido consejero general por 4.227 votos contra el candidato fascista, que obtuvo 2.170. Estas cifras demuestran la voluntad del pueblo francés de defender la política del Frente Popular.—(Aima.)

expresa que Francia no tardaría en adherirse al Acuerdo anglo-italiano; lo cual, desde su punto de vista, alejaría el peligro de guerra, de igual modo que ha desaparecido al «liquidarse» el amenazador asunto de Austria.

La Prensa liberal, por el contrario, duda de las promesas italianas, y cree que el acercamiento anglo-italiano servirá a Mussolini para que tengan más éxito sus intervenciones en España y ser un mito la conservación de la paz.

El «Times» vuelve a tratar de los bombardeos sobre poblaciones abiertas, condenándolos por inhumanos.—(Fabra.)

PARIS, 28.—La Prensa francesa dedica sus comentarios a la cuestión de España en relación con los propósitos italianos. «Le Petit Parisien» dice lo siguiente: «Todo el mundo afirmaba en la noche del domingo que el Gobierno italiano no había dejado de informar al embajador británico en Roma del contenido del artículo publicado en "Informacion Diplomatica". Esto no deja lugar a dudas sobre el modo con que Roma y Londres miran la cuestión política internacional del momento.»

El «Figaro», por su parte, dice: «Mussolini parece estar de acuerdo en cuanto a que puede llegar el momento de retirar a los italianos de España, y que en las actuales conversaciones tratan seguramente sobre la fijación de la fecha de esa retirada, que, naturalmente—dice el periódico—, habrá de ser la que satisfaga a Mussolini, de acuerdo con sus propósitos conquistadores. Parece ser que el Gobierno inglés pedirá ciertas garantías para que los contingentes retirados de España se dirijan derechos a su país, sin ser desviados, como parece temerse por ciertas Cancillerías, al Marruecos español, donde su presencia podría constituir un instrumento de presión internacional.—(Fabra.)

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

EN LUCHA AL ARMA BLANCA NUESTRAS TROPAS RECUPERAN POSICIONES CERCA DE FRAGA

Parte oficial del domingo, 27, radiada a las veintitrés horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—La jornada de hoy fué aún más dura que las anteriores en todos los frentes de este Ejército. El enemigo llevó su ataque principal en la dirección de Candanos a Fraga. Todas las acometidas que realizó durante la mañana fueron rechazadas, sin que consiguiera otro resultado práctico que el adueñarse de pequeñas posiciones en la línea defensiva anterior al Cinca. A las diez de la tarde desencadenó con máxima violencia un nuevo ataque, en el que participaron 200 aviones, de los cuales 160 se dedicaron a bombardear Fraga, mientras los 40 restantes bombardearon y ametrallaron las comunicaciones, hasta Lérida.

luchar cuerpo a cuerpo, capturándose dos tanques italianos y prisioneros.

EXTREMADURA.—Ante contraataque enemigo, nuestras fuerzas han cedido algunas de las posiciones conquistadas ayer. En los demás Ejércitos, sin novedad. Un hidro faccioso bombardeó esta mañana, a las 4, Vinaros, y otros dos, minutos después, Sagunto. En Vinaros hubo algunas víctimas.

A las 10,20, según comunican de Tarragona, cuatro aparatos bombardearon Rosell, quedando dicho pequeño pueblo totalmente destruido, sin que pueda precisarse de momento el número de víctimas.»

Parte oficial del lunes, 28, radiada a las veintitrés horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Ha seguido combatiéndose hoy muy sangrientamente en las proximidades de Fraga. De madrugada, nuestras tropas, en lucha al arma blanca, consiguieron desalojar a los facciosos de unas posiciones desde las cuales dominaban la ciudad y el río. La pelea ha tenido varias alternativas en el curso del día.

Al sur del Ebro, el enemigo atacó muy fuertemente en dirección Zorita, logrando ocupar la Muela de Toladella, que fué desalojada en un contraataque nuestro.

En el sector de Caspe se rechazaron por completo violentos ataques facciosos, permaneciendo intactas nuestras líneas.

ANDALUCIA.—Hoy, a primera hora de la mañana, el enemigo inició un ataque contra algunas posiciones ocupadas por nosotros en el sector de Alcázar. Tal acción ofensiva fué apoyada por aviones, tanques y mucha artillería, elementos éstos que actuaron contra Los Cierzos y Cornicabra. Dicho ataque, así como otros cuatro que sucesivamente se hicieron, los rechazaron vigorosamente las tropas republicanas, que combatió con excelentísima moral. Los rebeldes sufrieron gran quebranto, dejando delante de las posiciones que inútilmente pretendieron conquistar cerca de 300 cadáveres.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

AVIACION FACCIOSA

Prosigue el bombardeo de poblaciones civiles

BARCELONA, 28.—Nota recibida por el Ministerio de Defensa Nacional: «Agresiones realizadas por la aviación facciosa, en puntos distantes del frente, durante la mañana del día 28:

las 9, en Tarragona, por cinco trimotors; a las 10,27, en San Vicente de Calders, por cuatro bimotors Junkers, y a las 12,06, en Castellón, por cinco bimotors de la misma marca.—(Febus.)

LA AMENAZA A CATALUSA

EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD CONFIA PLENAMENTE EN LA VICTORIA

BARCELONA, 29 (0,30 m.).—El Gobierno de la Generalidad se ha reunido ayer, bajo la presidencia del señor Companys, y con asistencia de todos los consejeros. A la salida, el secretario del Gobierno, señor Sbert, facilitó la siguiente referencia verbal:

«El Gobierno, después de aprobar algunos decretos administrativos relativos principalmente a la prórroga de presupuestos y cartas municipales, aprobó la siguiente declaración:

«En estos momentos, en que el enemigo concentra sus esfuerzos para invadir nuestra tierra, el Gobierno de la Generalidad, con fe íntegra en el mañana y confianza plena en las virtudes de nuestro pueblo, se dirige a todos los catalanes, con la seguridad de que cumplirá su deber para la defensa de las libertades de Cataluña y la independencia y la seguridad de la República.

Nadie puede faltar a los imperativos del deber patriótico, ni puede faltar una palabra de desaliento. Los hijos de Cataluña deben situarse a la altura y grandeza de nuestra tierra. El deber tie-

ne las exigencias y la significación del volumen histórico de la guerra que se nos hace.

El Gobierno de la Generalidad excita a los catalanes para que produzcan una movilización general de todos los factores y energías de nuestro pueblo en defensa del territorio y de los valores históricos y espirituales de Cataluña.—(Febus.)

REGISTRO PATENTES

AGENCIA OFICIAL RIVAS
Fuencarral, 67. Teléfono 12598
Gestión rápida. Asuntos en general

No entregue su aparato RADIO a manos inexpertas, confíe a «LA ARGENTINA», Goya, 3. Teléfono 69326 (Metro Goya)

M. Basanta Perfumería. Artículos para peluquería. PEZ, 18.

MATRIMONIOS

Expedientes. Divorcios. Reconocimiento de hijos naturales. Testamentos. Declaración de herederos. Certificados de última voluntad y penales. Asuntos en general. Juzgados, Notarías, Registros y Ministerios. CASIANO ROSADO BUNOZ, Procurador de los Tribunales-Gestor administrativo colegiado (fianzas depositadas). San Felipe Neri, 1, 1.ª derecha. Teléfono 23922. Horas: de diez a una y de tres a seis.

COMPRO COMPRESOR eléctrico de aire para pintar al duco. HORTALEZA, 46. TELEFONO 12431

VENDO Despacho Remolcador con trípode; secreter Imperio; tapices, lámparas, etc. LISTA, 24.

COMPRO MAQUINA registradora y radio universal, buena marca. Teléfono 44853.

SE pone en conocimiento del compañero Francisco Carrillo que en Luchana, 23, peluquería, se encuentra depositado un objeto de su propiedad encontrado en la vía pública.

MAQUINAS coser, escribir, registradoras; compro. Pago rápidamente. Teléfono 23672.

EXPEDIENTES CONTRAER matrimonio. Cédulas personales. Documentos, certificados. Partidas Registro civil; rectificación sus errores. Asuntos Juzgados y oficinas. E. de HOYOS, Lista, 55. Teléfono 60122. De tres a siete.

GEDULAS PERSONALES También asuntos Hacienda, Ayuntamiento, Juzgados, certificaciones. Redacta contratos privados, documentos, solicitudes. CASTELLO, gestor administrativo con fianza. Villar, 9. Tardes. Teléfono 51464.

calendario 1938 TAMANO 50 x 30 VISTOSO CROMO 3 FALDILLAS ILUSTRADAS De venta en la Administración de EL SOCIALISTA

COMPRO LIBROS bibliotecas, F. Cogollos, Sta. María, 14.

Máquinas de coser «Alfa» Compro, arreglo todas marcas. Talleres: BARQUILLO, 25. Telé 14349

ESTILOGRAFICAS EL ARCA DE NOE - PEZ 2

MAQUINAS DE ESCRIBIR COMPRO PAGO ALTOS PRECIOS Talleres: Hortaleza, 46. Teléfono 12431.

MAQUINA ESCRIBIR buena, compro a particular. Telé. 22792.

COMEDOR Salón, modernísimo, buen estado, compraria. T. 19473.

DENTISTA Dentaduras. Consultas gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

CAMARADAS Camisas, pijamas, pantalones, monos. Todo a medida. Admito género. CAMPO-BAÑES, 13, 3.º. Carretes. Telé. 20368.

ORDENES EN LA «GACETA»

SE CONSTRUIRAN EN BARCELONA MAS REFUGIOS CONTRA LOS ATAQUES AEREOS

BARCELONA, 28.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Hacienda y Economía. — Concediendo un crédito extraordinario de 1.538.825 pesetas con destino al pago de haberes del personal del Ministerio de la Gobernación.

los gastos del personal perteneciente a la Dirección General de Seguridad. Gobernación.—Disponiendo se conceda una recompensa a los funcionarios de este departamento Juan Ortega Díez, Antonio Redruello Sanz, Luis María Serrano y Fidel Ballo Feljoo por su actuación relevante con motivo del traslado del Gobierno general de Aragón a otra población de dicha región.—(Pebus.)

Grupos Sindicales Socialistas

El del Sindicato Español del Vidrio.—Se ruega a todos los compañeros pasen, sin excusa ni pretexto, por la Secretaría del mismo mañana, miércoles, a las cinco y media de la tarde, para darles a conocer un asunto de gran interés.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera.—Todos los delegados sindicales de las Secciones de este Sindicato que trabajan en establecimientos de la industria, y que no hayan acudido al llamamiento que se ha hecho para el día 26 y 27 últimos, deberán pasarse, sin falta, por nuestra Secretaría, Fernando VI, 31, los días 31 del actual y 1 de abril. Los que no acudan a este llamamiento sin causa justificada serán sancionados.

PUBLICACIONES RECIBIDAS

«EL NUEVO DIA» Boletín de la Sección de Dependientes de Confecciones del Sindicato de Artes Blancas. Hemos recibido el primer número de esta Boletín, que, en honor de los camaradas caídos en el combate, tiene el carácter de extraordinario. Es una excelente publicación, de magnífico texto, en el que se rinde un sentido homenaje al maestro, al inolvidable Pablo Iglesias, y en el que alienta la firme voluntad de vencer y la seguridad de conseguirlo.

CONSEJO MUNICIPAL DE MADRID

Suministro de carne

A partir de esta fecha se establece un nuevo procedimiento de venta de carnes frescas, congelada y en conserva, consistente en despachar durante el día todas las cartillas afectas a cada establecimiento, a cuyo efecto se habilitarán las horas de nueve de la mañana a dos de la tarde y de cuatro a siete de la misma. Con arreglo al nuevo sistema se efectuará durante esta semana un reparto de carne congelada en la forma siguiente: Día 30.—Despachos de los distritos del Centro, Hospicio, Chamberí, Hospital y Palacio. Día 31.—Carnicerías de los distritos de Buenavista y Latina.

CRUZ LOPEZ ALMACEN DE GENEROS DE PUNTO Y MERCERIA PAZ, 6 TELEFONO 35201

PAPELETAS MONTE objetos en general compra FOMENTO COMERCIAL. Caballero de Gracia, 8, entresuelo derecha. Teléfono 13666.

GEDULAS PERSONALES Gestionamos. Agencia oficial de ANTONIO CALVO. Atocha, 29. Teléfono 28906. De tres a siete. También asuntos Hacienda, Juzgados, Notarías, etc.

BAR BENITO CAFE CERVEZA VINOS LICORES CORREDEA BAJA, 30. BARCO, 49

MAQUINA DE ESCRIBIR de excelente marca, compra. Tel. 18018.

INDUSTRIALES Altas y bajas contribución; certificados pobres, asuntos Hacienda y Ayuntamiento. F. JIMENEZ, gestor administrativo matrimonial. Juan de Mena, 2 (palacio de la Bolsa). Horas: De diez a una. TELEFONO 18497

Bar LA FLOR DE CUBA CAFE CERVEZA VERMOUTH LICORES EMBAJADORES, 28

PARRONDO Sortijas de pasta y cromadas con foto-esmalte Príncipe, 21 (moderno). Tel. 26976

AVISO EL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID pone en conocimiento del público que todos los empeños y renovaciones de alhajas cuyos plazos se encuentren vencidos deben ser renovados en un plazo de diez días, a partir de la fecha de este anuncio, a fin de evitar los perjuicios que, de no hacerlo, pudieran seguirse a los propietarios de los mismos.

La solución de clorhidrofosfato de cal creosotada es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50.

CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

MAQUINAS PARA ESCRIBIR Carros de diversos tamaños. Portables. Aparatos multipistas. Accesorios diversos. Material de oficina. PELIGROS, 8. «GARO-OMNIBUS».

ANUNCIO

Sociedad Madrileña de Tranvías

Servicio de Obligaciones

A partir del 1 de abril próximo se pagarán los cupones de obligaciones emitidas por esta Sociedad y sus filiales y los títulos de las que resultaron amortizadas en el sorteo celebrado el día 18 de noviembre último ante el notario de esta capital don Rafael Nuñez Lagos, según el detalle siguiente:

1.ª SERIE.—EMISION DE 2 DE ABRIL DE 1923 Cupones números 27 y 28, correspondientes a los vencimientos de 1 de octubre de 1936 y 1 de abril de 1937, respectivamente. Amortizaciones.—(Correspondientes al 1 de abril de 1937.) 574 obligaciones números 17.952 a 17.986, 18.442 a 18.470, 18.837 a 18.721, 18.757 a 18.791, 18.971 a 19.000, 19.037 a 19.071, 19.387 a 19.390, 19.401 a 19.421, 19.422 a 19.456, 19.527 a 19.559, 19.667 a 19.670, 19.681 a 19.701, 20.371 a 20.401, 20.822 a 20.856, 22.301 a 22.326, 23.342 a 23.376, 23.832 a 23.840, 23.851 a 23.866, 24.532 a 24.566, 26.281 a 26.315, 26.526 a 26.560.

2.ª SERIE.—EMISION DE 10 DE DICIEMBRE DE 1924 Cupones números 4 y 5, correspondientes a los vencimientos de 1 de enero y 1 de julio de 1937, respectivamente. Amortizaciones.—(Correspondientes al 1 de enero de 1937.) 309 obligaciones números 2.056 a 2.135, 2.206 a 2.275, 2.346 a 2.374, 5.288 a 5.355, 20.826 a 20.895. El pago se efectuará, previa deducción de los impuestos correspondientes, por los Bancos Urquijo, Bilbao y Español de Crédito, de Madrid, y Urquijo Catalán, de Barcelona.

Sociedad Tranvía del Este de Madrid

EMISION DE 30 DE DICIEMBRE DE 1927

Serie A, B, C y D Cupones números 59 y 60 correspondientes a los vencimientos de 31 de diciembre de 1936 y 30 de junio de 1937.

Amortizaciones.—(Correspondientes al 31 de diciembre de 1936.) Serie A 103 obligaciones números 21 a 30, 301 a 310, 349 y 350, 681 a 690, 1.001 a 1.010, 1.100 a 1.110, 1.321 a 1.330, 1.481 a 1.490, 1.541 a 1.550, 1.681 a 1.690, 1.811 a 1.820.

Serie B 194 obligaciones números 21 a 30, 281 a 290, 561 a 570, 631 a 634, 1.301 a 1.310, 1.641 a 1.650, 1.681 a 1.690, 1.721 a 1.730, 1.761 a 1.770, 1.921 a 1.930, 1.981 a 1.990, 2.281 a 2.290, 2.441 a 2.450, 2.641 a 2.650, 3.041 a 3.050, 3.261 a 3.270, 3.321 a 3.330, 3.401 a 3.410, 3.781 a 3.790, 3.901 a 3.910.

Serie C 125 obligaciones números 641 a 650, 941 a 950, 1.139 y 1.140, 1.429 y 1.430, 2.121 a 2.130, 2.271 a 2.280, 2.320, 2.441 a 2.450, 2.811 a 2.820, 3.021 a 3.030, 3.301 a 3.310, 3.071 a 3.080, 3.571 a 3.580, 911 a 920, 4.301 a 4.310.

Serie D 342 obligaciones números 1.431 a 1.440, 2.891 a 2.900, 3.021 a 3.030, 3.581 a 3.590, 3.711 a 3.720, 3.741 a 3.750, 4.621 a 4.630, 4.811 a 4.820, 5.231 a 5.240, 6.081 a 6.090, 6.411 a 6.420, 7.441 a 7.450, 7.611 a 7.620, 8.011 a 8.020, 8.261 a 8.270, 9.191 a 9.200, 9.491 a 9.500, 9.701 y 9.702, 9.951 a 9.960, 10.041 a 10.050, 10.111 a 10.120, 11.541 a 11.550, 12.491 a 12.500, 12.601 a 12.610, 12.661 a 12.670, 13.431 a 13.440, 13.741 a 13.750, 14.331 a 14.340, 14.751 a 14.760, 14.811 a 14.820, 15.231 a 15.240, 15.591 a 15.600, 16.581 a 16.590, 16.751 a 16.760, 16.831 a 16.840.

El pago se efectuará, previa deducción de los impuestos correspondientes, por el Banco Urquijo de Madrid.

Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción

1.ª EMISION.—1 DE ABRIL DE 1922

Cupones números 138, 139, 140 y 141, correspondientes a los vencimientos de 1 de octubre de 1936, 1 de enero, 1 de abril y 1 de julio de 1937.

Amortizaciones.—(Correspondientes al 1 de octubre de 1936.) 74 obligaciones números 1.397 a 1.400, 1.411 a 1.423, 1.425 a 1.443, 1.445 a 1.450, 1.461 a 1.480, 1.491 a 1.494, 1.496 a 1.503.

Amortizaciones.—(Correspondientes al 1 de abril de 1937.) 76 obligaciones números 841 a 856, 871, 977 a 980, 1.001 a 1.000, 1.031 a 1.040, 1.052 a 1.060, 1.071 a 1.080, 1.111 a 1.116.

2.ª EMISION.—1 DE ABRIL DE 1922 Cupones números 125, 126, 127 y 128, correspondientes a los vencimientos de 1 de octubre de 1936, 1 de enero, 1 de abril y 1 de julio de 1937.

Amortizaciones.—(Correspondientes al 1 de abril de 1937.) 26 obligaciones números 911 a 918, 917 a 920, 941 a 957.

Este pago se efectuará, previa deducción de los impuestos correspondientes, por el Banco Hispano Americano, de Madrid.

De conformidad con el decreto de 14 de agosto de 1936, todos los pagos anteriormente señalados han de efectuarse en el plazo máximo de dos meses, que vencerá el 31 de mayo próximo, transcurrido el cual se ingresarán por esta Sociedad en el Banco de España las cantidades que no hubiesen sido satisfechas.

Madrid, 24 de marzo de 1938.—El presidente del Comité directivo, J. Laredo.

PAPELETAS MONTE

máquinas escribir, coser. Muebles. Objetos. DARMAN. Velázquez, 25. Teléf. 52743.

Cédulas personales

Estampillado 1937, empadronamientos, rectificaciones, expedientes matrimonio, certificados Penales, toda clase documentos, asuntos Ayuntamiento, Hacienda, Juzgado, gestiones en general. ANSORA, Fuencarral, 15. Teléfono 22189.

TEATROS Y CINES

La constante escasez de papel y la sobra de original de palpitable actualidad nos impide tratar con la asiduidad debida de las novedades teatrales y cinematográficas que en Madrid se suceden. Aprovechamos estas ocasiones en que nos es posible publicar más de las dos páginas para dedicarles la atención debida, aunque sea en corto espacio.

En la semana pasada se han estrenado tres obras teatrales: una lírica-córea, «El Mesón del Pato Rojo»; una comedia dramática sentimental, de tipo popular, «Tristes herencias»; y un drama, arreglo de una novela de Gorki, «La madre». Sus autores, E. M. del Portillo y César García Iniesta, gustaron amablemente de las mieldes del éxito. También tuvo éxito, en el teatro Barral, la reposición del jugueteo de Paso y Abatí «La divina Providencia», hace tiempo no representada en Madrid y que hace pesar un rato delicioso a los concurrentes al coliseo del barrio de Salamanca. Novedades cinematográficas, pocas, ya que siguen en pleno éxito «Suzy», «El bailarín pirata», «Nuestro culpable», «Adán sin Eva», etc., que se estrenaron hace un par de semanas. El único estreno de calidad fué el de «El pequeño vagabundo», entretenida anécdota sentimental, que sirve de presentación a un nuevo astro: el pequeño Bobby Breen, cuya cualidad más sobresaliente es la de que, a pesar de sus pocos años, es ya un verdadero dios del abel cancion, al extremo de denominarse en Norteamérica, de donde procede, el «Caruso infantil».

CARTELERA PARA HOY

TEATROS

ASCASO.—5:30: Tierra baja (magnífica creación de Pepe Roméu). BARRAL.—5:30: La divina Providencia (disparate cómico de Paso y Abatí). CALDERON.—3:15 y 5:30: Undécima semana del gigantesco programa Ana Mary (Shirley Temple española), Negro Aquilino, Carmelita Vázquez, Topete, Rosario la Cartujana, Escudero, E. Ferrnandez Díez, Nino Casalla, Orquesta, Ibarra, Abelardini y Zerep, Luisita Espinosa, Brian, Hermelinda de Montesa, Moritz, Margarit and Francis, Balder.

MADRID-PARIS

Adán sin Eva

COMEDIA.—5:30: ¡Cuidado con la Pa-ca! (el éxito cómico de la temporada). CHUECA.—5:30: Flor de Acacia (última representación). Mañana, reposición: ¡Mi compañero, el ladrón!

FIGARO

Blasesino invisible

EMOCIONANTE FILM

La sombra del hampa

Cine de la Prensa

La hija de Juan Simón

Salvad a las mujeres

Cine Elcano

La sombra del hampa

La hija de Juan Simón

Salvad a las mujeres

Cine Elcano

La sombra del hampa

La hija de Juan Simón

Salvad a las mujeres

MONUMENTAL CINEMA

MONUMENTAL PROGRAMA

ESPAÑA AL DIA NUMERO 50 (actualidades), PARTIDA DE CAMPO y PROFESOR DE GIMNASIA (dos dibujos) y el formidable film, en español.

NOCHES DE BUENOS AIRES

Con FERNANDO OCHOA, IRMA CORDOBA y la gran estilista del tango TITA MERELLO

ASTUR

Todos los días, a las 4 y 6 El hombre sin nombre (en español) Por FRED MAC MURRAY

CALATRAVAS

SIGUE EL EXITO DE ES EL AMOR

MAGNIFICA OPERETA

BARCELO

TODOS LOS DIAS, EXITO CLAMOROSO

La tripulación del cielo

Con ANNABELLA y JEAN MURAT

COMANDANCIA GENERAL DE INGENIEROS

Solicitud de herramientas para fortificaciones

Por la Sección de Materiales y Herramientas, dependiente de la Comandancia General de Ingenieros, nos dirigimos a todas las entidades, tanto obreras como patronales, manifestándoles que, teniendo urgentísima necesidad esta Sección de proveer de herramientas a los Grupos auxiliares de Fortificaciones, y careciendo en muchos casos de las más necesarias, siendo también muy difícil la adquisición de la misma por el momento, rogamos a todo Comité de fábrica, taller o particular que hagan entrega de cuantos útiles de trabajo tengan en existencia y que no los empleen en servicios útiles de guerra, enviándonos a nuestro almacén de la Concentración de Fortificaciones, plaza de Santa Bárbara, número 2, o, en su defecto, llamar por teléfono al número 21542 para proceder a su retirada.

Esperamos que todo buen antifascista, reconociendo esta gran necesidad, y dados de su gran amor al pueblo, nos ha de honrar cumpliendo nuestra petición.—Por la Sección de Materiales y Herramientas: El jefe, Joaquín Polo.

CEDULA DE EMPLAZAMIENTO

Por providencia de hoy, dictada por el juez de primera instancia número 6 de Madrid, se ha acordado admitir la demanda de divorcio formulada por Emilio Nevada Victoria y conferir traslado a la demandada, Rosa Mercedes Escandón Martínez, emplazándola por medio de edictos, por desconocerse su paradero, para que, dentro del término de cinco días, comparezca en autos y conteste dicha demanda; bajo apercibimiento, si no lo verifica, de ser declarada en rebeldía y pararla el perjuicio que haya lugar. Las copias de la demanda y documentos se hallan a su disposición en Secretaría.

Y para su inserción en el diario EL SOCIALISTA, a los fines acordados,ongo el presente en Madrid a veintidós de marzo de mil novecientos treinta y ocho.—El secretario: P. H. José Sánchez.

SUSCRIPCIONES.
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre.... 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

EL ACTO SINDICAL CONJUNTO DEL DOMINGO

TODAS LAS ENERGÍAS DEL TRABAJO SE ENCAUZAN HACIA LA VICTORIA

Con extraordinaria animación se celebró el domingo en el Monumental un acto conjunto de las dos Centrales sindicales U. G. T.-C. N. T., para dar a conocer a la clase trabajadora madrileña el Pacto suscrito por los Comités Nacionales respectivos. El mismo aspecto que ofrecía la sala del Monumental presentaban las del teatro Pardiñas y el cine Bilbao, a las que se radiaban los discursos, adornadas con multitud de estandartes y carteles de los Sindicatos integrantes de las organizaciones locales.

Presidieron Joaquín Polo, por la Ejecutiva de la Casa del Pueblo, y Julián Fernández, por el Comité Regional de la Confederación Nacional del Trabajo.

Comenzó el acto con unas breves palabras del camarada Polo, que explicó el significado del mismo. Siguió diciendo que éste significaba para él una de las ilusiones de toda su vida, en la que no tuvo otra misión que la de trabajar en todo momento por la unión de los trabajadores. «Este acto—añadió—nos da las normas que debemos haber comenzado a seguir desde hace mucho tiempo. No deberíamos ser los compañeros que están viviendo en las trincheras los que nos diesen la pauta para lograr nuestra unión. Ya que han sido ellos, hemos de cumplir este Pacto, cueste lo que cueste, y el que no lo cumpla, ahí estáis vosotros para hacer la justicia que creáis más conveniente.»

Ante la imposibilidad de dar lectura a la multitud de adhesiones recibidas, solamente se leyó una de la Liga de Militados de Guerra, que es acogida con una salva de aplausos.

HABLA GARCÍA PRADAS

Fue seguidamente a hacer uso de la palabra José García Pradas, en nombre de la C. N. T., que dijo:

«Con el pensamiento y la emoción fijos en la memoria de Pablo Iglesias y de Anselmo Lorenzo, de nuestros días de ayer y de hoy, saludo a todos con el puño en alto, no sólo por cortesía, sino porque será la justicia proletaria quien sea capaz de humillar al fascismo, y también lo hago al modo libertario, con las manos entrelazadas, porque para vencer al fascismo no bastará la fuerza de ningún sector en particular; serán necesarias las fuerzas de todos.»

Recordó a los compañeros que con su

MUNICIPIOS DE LEVANTE

Se reunió en Valencia la Asamblea de alcaldes de la provincia

VALENCIA, 28.—Se ha celebrado la anunciada Asamblea de alcaldes de la provincia de Valencia, presidida por el gobernador civil. Como prueba del entusiasmo con que fue acogida la iniciativa de esta Asamblea, hay que registrar que de los 167 Municipios, sólo han dejado de concurrir 19 alcaldes, por dificultades insuperables para poder trasladarse a la capital.

El gobernador dió cuenta a los alcaldes del objeto de la Asamblea, que era cambiar impresiones y adoptar los acuerdos correspondientes sobre los problemas de interés para la provincia, tales como defensa pasiva de las poblaciones, recuperación de emboscados, recluta de individuos comprendidos en las quintas movilizadas, brigadas de fortificación, intensificación de la producción, instrucción premitiva y otros. Después de diversas intervenciones, los alcaldes quedaron informados de las normas que deben adoptarse para resolver dichas cuestiones.

El alcalde accidental de Valencia, señor Sánchez Fernández, al tratarse de la defensa pasiva, informó de la labor realizada en tal sentido en la capital.—(Fébus.)

REUNION DE PERIODISTAS

Se acuerda la constitución de la Asociación de la Prensa de España

En el día de ayer se celebró la reunión convocada por la Comisión nombrada por la Agrupación de Periodistas de Madrid para la celebración de la Asamblea Nacional de Periodistas.

A esta reunión acudieron los compañeros García y García, Matalonga y Roca, representando a la Agrupación Profesional de Periodistas de Barcelona; García Dasí y Familiar, a la de Valencia; Almería delegó su representación en los compañeros de Valencia; Alicante, Murcia y Ciudad Leal, en compañeros de la Agrupación de Madrid.

A la reunión acudió también, representando a la Federación Gráfica Española, el compañero Federico López.

Se acordó constituir la Asociación de la Prensa de España.

lucha y con su sangre dieron los primeros pasos para lograr la Alianza Obrera Revolucionaria. Fueron los compañeros de Asturias, León y Palencia los que en el año 34, para llevar adelante la insurrección proletaria contra el capitalismo, fueron a la lucha y supieron, aunque su movimiento quedó liquidado, vencer de modo histórico.

Rindió un emocionado homenaje a los hombres que intervinieron en aquella revolución, y recuerda, conmovido, los nombres de Ramón González Peña, Aida Lafuente, Javier Bueno, Luis de Sirval y otros, por lo que representaron en aquella gesta gloriosa.

Aquel movimiento grandioso, reprimido de manera bestial por las fuerzas de la reacción, despertó posteriormente un movimiento nacional, que fué coronado con el triunfo electoral del Frente Popular en el año 36. Y fué la clase trabajadora la que en julio del mismo año, recordando la voluntad de aquellos obreros que en octubre supieron cumplir con su deber de trabajadores revolucionarios, se apresó a la lucha para vencer a la reacción sin que nadie la estimulase ni se la hiciesen llamadas al cumplimiento del deber.

«En adelante—siguió diciendo—será la clase trabajadora el espíritu de la nueva España. Estamos hartos de que se nos gobierne en nombre de Dios y de las clases privilegiadas. Ha de ser, pues, en nombre del trabajo como se lleve a España adelante en el futuro.»

Habló de los excesos cometidos al principio de la guerra, y añadió que la revolución no es una algarada ni un motín; la revolución es el único medio con que se encuentra España para salvar su destino histórico, que hoy depende de la clase trabajadora.

Siendo el proletariado quien más da para conseguir la victoria, a todo tiene derecho, ya que constituye el pilar fundamental para su consecución. Al celebrarse la alianza obrera revolucionaria, el pueblo ha conseguido su mayoría de edad. Las organizaciones obreras se han unido, y por el mero hecho de haber dado esta lección, queda patentizado el tipo de su gestión y la responsabilidad de los momentos por que atravesamos. Para todos ha de ser el acto que hoy celebramos el anuncio de la victoria, que conseguiremos, pase lo que pase, por encima de todas las dificultades.

Hemos elaborado este plan para conseguir que la producción sea mejorada, y como no hemos de disminuir la tarea, cabe pensar que, cuando todas las actividades se ajusten al plan trazado por nuestros organismos superiores, la producción habrá quedado asentada de modo definitivo en nuestro país. Para toda España, la alianza obrera tiene que ser la seguridad de la producción, de la nueva economía, y la seguridad del sentido de responsabilidad de los trabajadores. La clase trabajadora, pues, no puede ser temida más que por aquellos que fuesen capaces de poner los intereses de grupo por encima de los intereses de toda la nación útil que trabaja y lucha por salvar la independencia de España.

La alianza obrera—corroboró—no ha sido jamás, ni en la intención de quienes la idearon, una plataforma para constituir un Gobierno sindical. Al llegar a la alianza con la U. G. T., no hipotecamos nuestro ideal, como tampoco lo hipoteca la U. G. T.; es con la alianza obrera como se reafirman las teorías de cada una y como encuentran garantía de desenvolvimiento; con ella es como se redobla el respeto de una organización para otra.

Terminó afirmando esta verdad; la clase trabajadora unida, en España y en el mundo, sabrá dar libertad de pensamiento a todos los trabajadores. Es menester que esta unión, por la que tanto tiempo hemos venido luchando, se cumpla a raja tabla, porque constituye la mayor victoria conseguida por el antifascismo español.

DISCURSO DE JESUS MONTERO

Inició su discurso haciendo mención del editorial aparecido en EL SOCIALISTA el domingo, titulado «Prisioneros del deber». «Esto es lo que somos—añadió—: prisioneros del deber, y aquel que intente eludirlo habrá de ser considerado como traidor.»

Recordó a los compañeros caídos; no sólo frente al enemigo capitalista, sino a aquellos que cayeron tiempo atrás en lucha con los propios camaradas de otras organizaciones por discrepancias en las respectivas teorías, cuando todos luchaban por el mismo fin: derrocar el capitalismo. Hoy rectificamos con este acto aquella conducta, llena de errores, y os declamo: Aquello no puede volver; aquello no volverá; el triunfo de los trabajadores está en la unión de los trabajadores mismos. Nos unimos para vencer al capitalismo. No podemos desunirnos para arreglar problemas interiores nuestros de orientación o de procedimiento, cuando estamos de acuerdo en lo fundamental. Decimos a los componentes del Ejército popular que estamos, a partir de este momento, constituidos en ejército del trabajo. De la misma manera que ellos no reconocen jornadas de trabajo, nosotros, en el taller, en la fábrica, en todos los sitios de trabajo, no hemos de tener horas contadas mientras ellos estén empujando el

fusel en el frente y precisen los productos y materias que nosotros tenemos el deber de facilitarles.

No reconocemos patronos, ni a nadie, en absoluto, que quiera explotar nuestro trabajo; pero la guerra nos exige intensificar nuestra faena, y a esta exigencia hemos de responder clementemente. De ahora en adelante en los talleres no ha de haber ni trabajadores de la U. G. T. ni de la C. N. T., sino productores que están empeñados en corresponder a las demandas que se nos hagan.

Antes de la guerra nuestra posición era de obstrucción contra el capitalismo, en defensa de los intereses morales y económicos de los trabajadores; pero ahora hemos de producir y trabajar con tesón, pensando en todo momento que una bala más puede significar una baja del enemigo y que una puntada más puede ser también una ayuda a nuestros combatientes que los exim. del frío y del agua.

Las organizaciones sindicales son las colectividades de hombres productores, y como tales colectividades de hombres productores son las que en el futuro tienen que orientar la vida económica de nuestro país.

El Pacto—añadió—que se acaba de firmar tiene una gran importancia. No es el primero que firman las dos Organizaciones obreras; pero existe una gran diferencia entre unos y otros. Se han hecho pactos para movimientos revolucionarios, para no agresión mutua de los trabajadores. El Pacto de hoy tiene una importancia superior: la de un trabajo inmediato a realizar. Tiene también otra importancia, y es la de que no se basa en frases ni en artículos burocráticos, sino en bases en las que se ha de sustentar la evolución económica actual y la venidera del país.

En lo sucesivo, en los talleres, en las fábricas y en todos los lugares de producción no debe haber obreros de la U. G. T. ni de la C. N. T.; en el trabajo no debe haber más que competidores en la producción para ver quién trabaja más y produce mejor.

UN DISCURSO DE PRIETO

A nosotros llegan raudales de palabras, mientras recibe nuestro enemigo torrentes de material

Nota del Ministerio de Defensa Nacional.

«El ministro de Defensa Nacional dió posesión hoy, domingo a las doce, al nuevo subsecretario del Ejército de Tierra. Asistieron al acto los subsecretarios saliente y entrante, los generales Liano de la Encamienda, Bernal y Rojo; jefes de sección del Estado Mayor Central y los de las secciones de la Subsecretaría. El camarada Prieto dió posesión al señor Pérez Salas en los siguientes términos:

«Es costumbre pronunciar en estos actos unas palabras. No las voy a eludir, pero serán breves, por dos motivos: primero, porque siento cada vez más acuciada la vocación del silencio, y segundo, porque siempre procuro dar a esta clase de ceremonias un carácter de gran solemnidad.»

«Jura en la Subsecretaría del Ejército de Tierra el teniente coronel Fernández Bolaños. Le sustituye el teniente coronel Pérez Salas. La causa de esta mutación ha sido explicada en una nota que hoy ha aparecido en la Prensa. Fernández Bolaños va de agregado militar a la Embajada de España en París. ¿Razones del nuevo destino de dicho teniente coronel? Una sola: que el Gobierno de la República le considera más útil en este cargo, porque entre Fernández Bolaños y algunas relevantes personalidades del actual Gobierno de Francia median lazos de amistad viejos e íntimos, y pretendemos que esa amistad, contraria por Fernández Bolaños en la expatriación, nos sea útil. Por eso, aprovechando las condiciones especiales que concurren en Fernández Bolaños, le llevamos a París, fieles a nuestro propósito anterior de llevar a los hombres a donde mayor rendimiento puedan dar en este instante.»

«De ciertas naciones nos llegan aludes de palabras—solamente de palabras—, aludes de palabras de solidaridad, de simpatía, de aliento... mientras que al enemigo le llega a torrentes el material bélico en proporciones tales que por su magnitud hace sospechar que los proveedores lo emplezan aquí no sólo para combastros a nosotros, sino, además, para constituir una amenaza positiva y muy considerable respecto a la seguridad de Francia; pero no una amenaza de tipo inmediato y a largo plazo, sino una amenaza capaz de desenvolverse en actividad ofensiva con gran prontitud. En tales circunstancias los gobernantes de la República Española deseamos que nuestras denuncias, nuestras advertencias, o, mejor aún, nuestras confidencias, no lleguen al Gobierno de Francia a través de personas que por falta de vínculos de estrecha amistad personal hayan de moverse en

la esfera fría y muchas veces estéril de lo meramente protocolario.

«¿Quién sustituye a Fernández Bolaños? El teniente coronel Pérez Salas, del que no necesito hacer elogios. En horas plácidas, cargos como el que Pérez Salas va a ocupar constituyen un honor y una satisfacción. Este honor se mantiene actualmente más acrecentado que nunca por razón misma de las circunstancias; pero el contenido de esta honrosa plaza, por la abrumadora pesadumbre de la responsabilidad. Hiriéndole en su modestia, melindándole, causando sobre ella un verdadero atropello, traemos a Pérez Salas a la Subsecretaría del Ejército de Tierra. Son momentos de responsabilidad enorme para todos. Ni a Pérez Salas ni a nadie que ocupe un puesto militar de carácter directivo se le pueden exigir milagros. La milagrería tampoco se logra por medio de restituciones. Ante todo, es preciso que cada uno se labre el concepto de la propia responsabilidad, encarándose en las horas adversas, no con el mundo exterior, sino consigo mismo, para alcanzar el íntimo premio de saber la conciencia que se ha cumplido con el deber.»

«Como la acción individual, por grandes, relevantes y extraordinarias que sean las dotes de las personas, es nula si no se acompaña de la cooperación entusiasta, fervorosa y cálida de los demás, espero que todos ustedes presten a Pérez Salas, no la colaboración fría, sino la calurosa que acompaña al deber cuando éste se cumple con fervor y devoción. Sería la vida demasiado cómoda si todas las horas fueran fáciles y felices. También hay horas ingratas y ásperas que nos sirven para templar las fibras de nuestra alma. He dicho que puede cada vez más en mí la tentación del silencio. Difícilmente me sustraería ahora a ella. Por eso hablo con tanta sobriedad, y pido la exaltación del deber de todos para que sean fecundos en la aportación a la gestión de este hombre modesto, de historia limpia y de magnífico espíritu militar, que ha sabido cumplir con su deber en otras horas difíciles y que lo cumplirá también en estas penosísimas.»

«Espero de todos lo que les pido, y no lo espero de modo vano, pues basta con leer en el rostro de ustedes la firmeza de ese propósito.»

«El señor Pérez Salas, en frases emocionadas, dió las gracias al ministro de Defensa Nacional y al Gobierno de la República por haberle nombrado para ocupar la Subsecretaría. Añadió que, comprendiendo la dificultad de su labor, podía decir que pondrá en el desempeño de sus funciones una lealtad absoluta y una gran voluntad.»

llega el Pacto en los momentos más interesantes de la contienda, en los momentos en que el jefe del Gobierno, en nombre del propio Gobierno, llama a la conciencia de todos los españoles para exponerles en términos generales las tareas a realizar para ganar la guerra; y para ganarlas, el punto fundamental es el trabajo.

Habló de las industrias de guerra, punto que toca el Pacto suscrito por las dos organizaciones, y dijo que no es saboteador sólo aquel que con un fin determinado sabotea la producción, sino también el que quiera vivir de la guerra; aquellos que han llegado en fábricas y talleres a ocupar cargos de responsabilidad, de control, o lo que sea, que se dedican a vigilar el trabajo, según ellos, pero que, en realidad, se dedican a no trabajar. Si antes teníamos un patrón que llevaba una fiscalización administrativa para sus intereses, no podemos ahora crear cuatro o cinco patronos, disfrazados con cargos de responsables, que dedican menos aportación al trabajo.

Siguió diciendo que no está satisfecho de la labor que hasta ahora han realizado los Sindicatos. Vemos en Madrid, Valencia y Barcelona de qué forma tan lamentable los trabajadores se han ido acomodando en las diferentes industrias y comercios. Hemos visto que la principal preocupación de muchas organizaciones es la de demostrar que sí con el patrono, si dejar la industria, existían cien mil pesetas, al cabo de un año es capaz de convertir las cien mil en doscientas mil. Lo satisfactorio debiera ser que todas esas industrias, en vez de vanagloriarse de mandar al ministro de Defensa Nacional 50, 60 ó 100.000 pesetas para ayuda de la guerra, no pudiesen mandar ni un solo céntimo; pero que en vez de valer unos zapatos cien pesetas, costasen cuarenta, y en vez de tener que pagar el pueblo los productos con una subida que casi siempre no responde al costo de las materias primas—que muchas de las veces las ha entregado el propio Gobierno—, éstos, con el espíritu de sacrificio, hubiesen aumen-

DISCURSO DE DAVID ANTONA

Le sucedió en el uso de la palabra David Antona. Recoge el anhelo que se manifiesta en todos los reunidos, y lo traduce en un saludo ferviente a cuantos luchan en el frente y trabajan en la retaguardia por la independencia de España y la libertad del proletariado mundial. Dice que la U. G. T. y la C. N. T. tienen el deber de advertir al proletariado español y al mundo entero que en las Cancillerías europeas se estudia la forma de machacar al proletariado español. Conviene que se divulgue este punto, no para encoger el ánimo, sino para que miremos hacia delante y nos dispongamos a aplastar no sólo al enemigo interior, sino al exterior también.

Habló del atropello jurídico operado en la política internacional con la España republicana al crearse el famoso Comité de no intervención, que ha sido la plataforma que facilitó el que a los rebeldes se les dotes de cuanto armamento necesitaban para aplastar al proletariado español. El capitalismo internacional, desde el primer momento de la lucha española, se solidarizó decididamente con el capitalismo español para que éste pudiese seguir pesando sobre la vida de los trabajadores españoles. De la misma manera el proletariado internacional debió solidarizarse con el proletariado hispano; pero no lo hizo, faltando a la obligación que tenía que cumplir con nosotros. No obstante, a pesar de haber pasado por trances difíciles, hemos sabido mantenernos firmes, y ahora, al cabo de veinte meses de lucha encapada, es cuando empezamos a darnos cuenta de su error fundamental.

Censuró la falta de unidad de los trabajadores, de esa unidad forjada en el frente y en la zona sojuzgada por el enemigo, en la que nuestros compañeros utilizan todos los medios para luchar contra el invasor, y que ha de ser secundada por la retaguardia. Este acto ha de ser el broche de la campaña, larga y extensa, que, a tenor de la unidad, hemos venido haciendo día a día.

Glosó los puntos que contiene el Pacto suscrito, y añadió que hay que intensificar la vigilancia en las fábricas de material de guerra, y que en la retaguardia se acabe con la especulación y con todos aquellos que, al amparo de la tragedia española, piensen engordar.

Con el Pacto suscrito por la U. G. T. y la C. N. T. hemos ganado una gran batalla. Porque España está en peligro, todos a trabajar, a producir más, a contener al enemigo, primero, y a vencerle después.

HABLA JOSE DE LA FUENTE

El camarada Julián Fernández, que preside, advirtió que, por falta de asistencia de Daniel Anguiano, haría uso de la palabra José de la Fuente, en representación de la U. G. T.

Este empezó diciendo que en momentos difíciles y graves para los españoles es cuando se ha firmado el Pacto de acción común de la U. G. T. y de la Confederación Nacional del Trabajo. Añadió que la desunión de los trabajadores ya hemos visto a donde conduce: a la operación por el fascismo del proletariado alemán, italiano y, últimamente, del austriaco.

Supuesto que en las trincheras—siguió diciendo—no se mira el matiz político, es necesario que en la retaguardia elabore-

mos sin cesar para atender las necesidades de los frentes, sin mirar el carnet que poseemos. No hemos intentado, ni intentaremos, suplantir la labor del Gobierno; pero es necesario que nuestras iniciativas y nuestro trabajo sean encauzados por él, en beneficio de la victoria. Es necesario que al movilizar a los hombres y tener que abandonar el trabajo que realizan, sean las mujeres las que, capacitadas de antemano, vayan a ocupar los puestos que aquellos hayan abandonado, sin que su ausencia pueda significar una disminución en la producción. Señaló como ejemplo a seguir el dado por los metalúrgicos de Foyos, que han acordado aumentar la jornada de trabajo a setenta y cuatro horas semanales. Afirmó que en la medida que se lleve a la práctica el Pacto suscrito es en la medida que acortaremos la victoria. Se dirigió a los socialistas y comunistas, mostrándoles el Pacto de acción elaborado por la U. G. T. y la C. N. T., con el fin de que sigan el mismo camino.

Propuso, por último, se enviasen telegramas al Gobierno, al jefe del Ejército del Este y a los Comités Nacionales de la U. G. T. y de la C. N. T., expresándoles su adhesión inquebrantable para lograr la victoria.

RESUMEN

Resumió los discursos el camarada Julián Fernández, del Comité Regional de la C. N. T., quien dijo que el acto celebrado daba idea de lo que es capaz el proletariado para salir triunfante de la misión que en estos momentos críticos tiene que cumplir. Aseguró que la clase obrera está dispuesta en todo momento a acudir a los llamamientos que se le haga en los momentos precisos. Rindió un fervoroso homenaje a las mujeres, que tanto han representado en esta guerra.

No consentiremos—terminó diciendo—que nadie pretenda crear discrepancias entre las dos Sindicales, recordando los tiempos pasados con el fin de poner por encima de ellas, al estar dispersas sus fuerzas.

Dió cuenta de que se habían recibido más de doscientas adhesiones de los diferentes Sindicatos y partidos políticos, a las que no podía darse lectura por no haber tiempo.

Terminó el acto con la interpretación de «La Internacional» y el himno de la C. N. T.

AYUDA AL COMBATIENTE

Campaña iniciada por las organizaciones valencianas antifascistas

VALENCIA, 28.—Firmado por Unión Republicana, E. guerra, Valenciana, Liga Nacional de Militados, Partido Socialista, A. J. A., Mujeres Libres, C. N. T., U. G. T., Izquierda Republicana, Partido Valenciano de Esquerra, Unión de Muchachos, Partido Sindicalista, Partido Comunista, Mujeres Antifascistas, F. A. I. y F. R. I., se ha dirigido un llamamiento al pueblo de Valencia, en el que se dice que dichas organizaciones han acordado iniciar una intensa campaña para recaudar medios para acudir en ayuda de nuestros combatientes de Aragón y refugiados. Exhorta al pueblo valenciano a una movilización completa que manifieste a nuestro Ejército que la retaguardia está unida con todo su esfuerzo para lograr la victoria. (Fébus.)

MUERTE DE UN LUCHADOR

AVELINO GONZÁLEZ MALLADA

WOODITOCK (Estado de Virginia), 28. Ha fallecido el ex alcalde de Gijón Avelino González Mallada. Encontró la muerte en un desgraciado accidente de automóvil, cuando se dirigía a California con objeto de tomar parte en los actos de propaganda organizados en favor de la España republicana.—(Fabra.)

En tierras lejanas ha caído este hombre, espejo de luchadores revolucionarios. Parece juego del destino que quien pudo salvar la vida en la terrible pelea de Asturias contra el fascismo, halla la muerte en el núcleo de un automóvil; pero así así muere en la brecha, porque había ido a América, recién repuesto de sus heridas, y por un mandato de su organización, para combatir la cobarda campaña de calumnias que se cebaba en nuestra patria.

Era un alto espíritu, dotado de múltiples aptitudes—periodista, orador y polemista—, y era una recta voluntad revolucionaria que lo ponía todo al servicio de sus ideales.

Cuando muere un hombre como Avelino González Mallada, que tanto ha hecho por la revolución y por la guerra, se siente en el alma como el nacimiento de una protesta contra la posibilidad de que abandone este mundo en ebullición sin conocer el momento cercano de la victoria.